I. Radian et cercle trigonometrique. e
Soit un cercle C de centre O et de rayon 1. On appelie 1 radian, nolé rad, la mesure de f o
I'angle au centre qui intercepte un arc de longueur 1 du cercle. "._'
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7l ; N\ Sur un cercle, on appelle sens direct, ou sens lrigonométrique le sens coniraire des
Falli e X A aiguilles d'une montre.
— o R Dans le plan muni d'un repére orthonormé (0;7;]) et orienté dans le sens direct, le
] l g cercle trigonométrique est le cercle de centre O et de rayon 1.
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Dans un repére orthonomeé (0; ;) . on considére le cercle trigonométrique Bz i 3(
et une droite (AC) tangente au cercle en A et orientée Ielle que (4:)) solit 3 5 <l
un repére de la droite. I
Si l'on « enroule » la droite autour du cercle, on associe a tout point N * S
d'abscisse x de la droite orientée un unique point M du cercle. ; i gt i
La longueur de l'arc AM est ainsi égale & la longueur AN. l 3
180 degré corraspond a/r radians( Ql, WE ciu. G)& 24} QJJ 2 l «
@ A plusieurs points de la droite crientée on peut faire correspondre un méme point du cercle. La drolte ;
orientée peut en effet s’enrouler plusieurs fois autour du cercle. oy
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IL Cosinus et Sinus d'un angle.
S T Pl-Zeud)
‘N{x\ Dans le plan muni d'un repére orthonormeé  (0:1;] ) et orienté dans le sens
7 T M ¥ direcl, on considére un cercle trigonométrique de centre O. Pour tout
g P - nombre réel x, considérons le point N de la droite orientée d'abscisse x.
! O\ A ce point, on fait correspondre un point M sur le cercle trigonométrique.
’ Byl On appelle H et K les pleds respectifs des perpendiculaires & I'axe des
’ = o abscisses et 2 'axe des ordonnées passant par M.
| Defivition
- Le cosinus du nombre réel x est I'abscisse de M et on note cos ().
: - Le sinus du nombre réel x est 'ordonnée de M et on note sin (x).
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— Propusts Valeurs remarquables o |
Pour tout nombre réel x, on a : = R [T 3
-44@5(2:} 1o -444m(*)- : _”cos(x) 4 E‘}f ER o ™
@ Gos (x4 2%iT) = &z(x)vﬁfﬁmmﬂk'n’%f\mm‘éhez_ = 6 == f{\% Ao
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Pour tout nombre réel x, ona : I

& cos(—x) = @S(X) @ sin( x)= - (x\ :
@ cos(r+x) = Cef("') @ sh(mk+x)= — M (‘L)
@ cos(ir —x) =-/)w\(7f) @ sinfm—2)= ‘;«m(x)
@ cas(§+x) = &fm(l}e sm(; : x)'rz (Wep) CQC‘)

®cos(§;x)=42m(x) o sin(g-ii_x)a ¥:2) (%\

Il Equations trigonométriques.
1) Equation cos(x) = cos(a).

é_?mfm-a,c
Soit a un nombre 2ol L'equat:on co {x) = cos(a) a pour solutions les
nombres réels _. &F el =Q#+2 K11 ob k est un nombre relatif,

2) Equation sin(x) = sin(q).
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Soit @ un nom L'équation sin(x) = sm(a) a pour solutions les
nombres réels bﬁ!ﬂ* ?T et T~ Q+2kiTo0 £ est un nombre relati.

:Savoi' faire : S""'/O:"’;’é'\"}' /gre g

Résoudre dans R lgs equations sy &:-’.: s M‘ 35 | 5
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Les fonctlons cosinus et sinus.

1) Périodicité
9 IO —_—

Pour tout nombre réel x, on a - ’
Q Q

memargue : On dit que les fonctions cosinus et sinus sont périodiques de période 2x.

Consaguance : Pour fracer la courbe représentative de la fonction cosinus ou de Ia fonction sinus, il suffit de
la tracer sur un intervalle de longueur 2 et de la compléter par translation.




